

特別報導

台東縣池上米 勇奪全國總冠軍

文圖 / 侯惠茹

首次的「全國總冠軍米」比賽於9月10日上午假板橋市農會大樓舉行，由11家地區冠軍米共同角逐，當天的評審工作由分別來自產官學醫等領域的專家負責，分別從米的外觀性狀至口感逐一評分，從眾家參賽米中挑選出米中極品，經過一連串的評審工作後，確定由台東縣池上鄉農會邱垂昌先生所生產的台梗9號榮獲今年的「全國總冠軍米」。

行政院農委會農糧署為提升國產米的競爭力，自民國84年，即輔導農會舉辦稻米品質競賽活動，藉此激勵農民改善田間栽培技術，提升國產良質米的品質。今(93)年農糧署特別在第一期稻作插秧播種期間，即陸續辦理鄉鎮級冠軍米比賽，從稻作生育期間的栽培技術、安全用藥及重金屬檢測合格等方面加以評分，選出大甲、霧峰、埤頭、草屯、西螺、民雄、美濃、五結、池上、關山及鹿野等11家農戶，共同參與首屆全國總冠軍米決選，希望讓國人更加認識國產好米，也為國產良質米建立更好的品牌形象。

全國總冠軍米的評選於9月10日假板橋市農會舉行，由主辦單位邀請10位分別來自官方、學術界、餐飲業及醫學界的專業評審，從參賽稻米的外觀、食味及官能品評進行評鑑，比賽十分公正與透明化，為求結果不失偏頗，連洗米、秤米、浸泡時間及悶飯時間都嚴格掌控，以減少其他因



評審委員專注地評選冠軍米



◀ 全國總冠軍米得主～邱垂昌農友

素的干擾。經過一番激烈競爭後，由農糧署黃有才署長親自發表比賽結果，由台東縣池上鄉邱垂昌農友所種的台梗9號獲得評審們一致好評，成為首屆全國總冠軍米得主，美濃鎮張金雄農友的台梗二號與埤頭鄉吳丙寅農友的台農71號（即益全香米）分別獲得亞、季軍。

邱垂昌農友是工業設計系畢業的大學生，原本在台北工作，後來決定回台東種田，經過6、7年的默默耕耘之後，用心栽種的池上米果然讓他名揚全國，邱先生所堅持的「種田只要用心，也會種出尊嚴」，讓9月18日親自前往道賀的陳水扁總統深受感動，稱讚邱先生為「米國總統」。

今年度的全國總冠軍米及各地區冠軍米，可參加9月24日的全國總冠軍米拍賣會，由台北農產運銷公司的頂級拍賣員負責拍賣，讓品質一流的國產米能夠擁有相得益彰的身價。

